

# 红色泸州续传奇

泸州日报记者 徐勤勇 简放鹏

四月,四川省泸州市古蔺县太平镇中国工农红军四渡赤水太平渡口,凭借英烈的游客络绎不绝。一位70多岁的老人热情为游客讲解红军故事、传唱船工号子,不时赢得阵阵掌声,他就是红军后代胡敬华。

四渡赤水战役在泸州境内历时54天。红军在古蔺取得了二郎滩背水战、太平阻击战等胜利。1935年2月3日至5日,毛泽东、周恩来等人在叙永县石厢子彝族乡主持召开了石厢子会议,在“鸡鸣三省”之地实现了中国革命史上的重大转折。红军在古蔺叙永转战期间,还影响了一大批进步青年。据不完全统计,泸州市叙永古蔺两地青壮年就有1300人参加红军。

泸州,在长征精神指引下,经过不懈努力,正迈步在争创四川省和成渝地区经济副中心的高质量发展大道上。去年,全市实现地区生产总值2157.2亿元,位列四川省第6位。

## 由太平渡迈向胜利征程

太平镇名虽为太平,其实并不平坦。近日,“百年奋斗路·百城访初心”全媒体报道组记者走进太平镇,这里的古街道依山而建,清代民居建筑鳞次栉比、保存完整,历史感厚重。镇上的“长征街”分布着80多处当年红军短暂停留生活过的驻址。在这条光荣的老街上,人们对当年的历史都如数家珍。



本报讯(记者 孔博)近日,在巨野县田桥路附近发生了惊险的一幕。路边一辆半挂车突然着火,现场浓烟滚滚。面对大火,城际公交驾驶员田召挺身而出奋力扑救,最终火情得到控制。

据了解,当天上午7点09分左右,巨野线路驾驶员田召驾驶着921路城际公交车行驶至巨野路段田桥路化工厂附近时,突遇前方道路右侧一辆半挂车起火,火势凶猛,起火点正处于车辆油箱位置,半挂车主站在车旁吓得不知所措。由于现场情况危急,驾驶员田召顾不上多想,立即让公交车停靠到安全位置,简单向车内乘客说明原因,拎起驾驶座旁的灭火器便冲到半挂车前,向着火部位猛喷,很快火势便得到了控制,他又仔细查看再没发现有任何隐患,驾驶员田召赶紧回到车上,重新投入运营。

此时,车上的乘客并没有因为火灾耽误时间而责备驾驶员,相反不少乘客、市民对他见义勇为的行为表示赞扬。田召则表示,当时第一时间想到的是救火,因为半挂车着火的位置随时都有可能爆炸,一旦发生爆炸,不仅半挂车司机生命会受到危险,还有可能会危及途中经过的其他车辆及人员,脑子里冒出的第一个念头是,人家有难,我得帮上一把,多迟疑一秒,火势就多一分危险。



全市首个乡镇爱心公益服务站成立



图片由古蔺县委宣传部提供



以前从古蔺县太平镇到对岸的黄荆村,县道之河没有桥两岸来往需要2小时路程

书,家庭条件着实困难。2015年,在九龙村脱贫产业园的示范带动下,吴翠香和另外5家农户共同承包了180多亩土地,栽种了5000多棵甜橙。

承包之初,吴翠香十分犹豫,怕栽得不好卖得不好。让她没想到的是,甜橙一上市,市场反响很好,不仅卖到叙永、泸州,还卖到了成都、重庆等大城市的超市。吴翠香一家也因此脱贫。当初,力劝她栽种甜橙的正是刘凯。

像吴翠香一样,老区人民从脱贫攻坚新长征路上信步走来。泸州市实行开发式脱贫与保障式兜底的有机结合,特色扶贫产业全域实施,开展生产和就业发展一批、易地扶贫搬迁一批、低保政策兜底一批、医疗救助扶持一批的“四个一批”帮扶行动,贫困群众生活水平明显提高,贫困地区面貌明显改善。到2020年底,古蔺、叙永两个国定贫困县以及省级贫困县合江全部摘帽,324个贫困村全部退出,39.9万名贫困人口全部脱贫。

吴翠香的丈夫身体不好,3个孩子在读

书,家庭条件着实困难。2015年,在九龙村脱贫产业园的示范带动下,吴翠香和另外5家农户共同承包了180多亩土地,栽种了5000多棵甜橙。

承包之初,吴翠香十分犹豫,怕栽得不好卖得不好。让她没想到的是,甜橙一上市,市场反响很好,不仅卖到叙永、泸州,还卖到了成都、重庆等大城市的超市。吴翠香一家也因此脱贫。当初,力劝她栽种甜橙的正是刘凯。

像吴翠香一样,老区人民从脱贫攻坚新长征路上信步走来。泸州市实行开发式脱贫与保障式兜底的有机结合,特色扶贫产业全域实施,开展生产和就业发展一批、易地扶贫搬迁一批、低保政策兜底一批、医疗救助扶持一批的“四个一批”帮扶行动,贫困群众生活水平明显提高,贫困地区面貌明显改善。到2020年底,古蔺、叙永两个国定贫困县以及省级贫困县合江全部摘帽,324个贫困村全部退出,39.9万名贫困人口全部脱贫。

开启新征程,泸州信心满满。

## 短评

### 弘扬“四渡赤水”精神

86年前,红军在这里浴血突围,在中国革命史上留下了惊心动魄、荡气回肠的一页;86年后的今天,当地干部群众不忘初心、砥砺奋进,传承“四渡赤水”精神,续写新的传奇。

坚定信心、不畏艰险、百折不挠、勇往直前,当年红军的生命诠释,正是今天深刻的历史启示。站在新起点,勤劳勇敢的泸州人民,将其融入血液,以“敢教日月换新天”的气魄,“咬定青山不放松”的毅力,战胜了贫困,实现了小康,酒城大地生机勃勃。

百年大党,风华正茂;四渡赤水,薪火相传。接续先烈为民的信念、创新的激情、奋斗的坚毅,泸州正不断从“四渡赤水”精神中汲取磅礴力量,在新时代长征路上,克难攻坚,所向披靡,争取一个又一个伟大胜利。

黄勇

## 山东天使健康救助活动走进菏泽

# 251名患者接受义诊筛查



4月22日,2021“天使健康救助助力乡村振兴”大型公益活动首站走进菏泽,总计251名患者接受了诊疗。此次,山东天使健康救助系列活动主题从助力精准扶贫转向助力乡村振兴,为乡村振兴主题活动的首场,救助病种也再次进行了大范围扩容,形成了四大方阵。

阵、百余种疾病的救助阵列,将更多的专业诊疗和公益救助送到老百姓家门口。

今年两岁的小怡(化名),脸上绽放着灿烂的笑容,在活动现场颇为引人注目。殊不知,在小怡半岁的时候就患有先天性心脏病,属于普通的类型,经过检查后,医生建议先让孩子发育观察。如今病情没有随着发育而减轻,家人决定带来接受救助。专家诊断发现,孩子的病情可以通过手术很好地解决,这种情况一般手术恢复后和正常孩子没区别,也不影响以后的工作和生活。家人当场领取了填报手续,准备在近期接受手术治疗。按照救助计划,诊疗费五万元以内免费治疗,也明显减轻了家庭负担。

当天,现场集中筛查患有小儿先天性心脏病、小儿白血病、小儿胆道闭锁、小儿肝移植、儿童罕见病、尿毒症亲体肾移植、尘肺病、先天性结构畸形等重大疾病患者,符合救助条件的将接受山东大学齐鲁儿童医院、解放军联勤保障部队第960医院、山东省千佛山医院、山东省中医院、山东中医药大学第二附属医院等三甲医疗机构的爱心联合救助。

此次活动负责人晁玉萍介绍,从2014年首场活动开始,天使健康救助系列公益活动已经开展了26场,成功探索了“政府指导+基金支持+专业诊疗+公益团队”的健康救助模式。每一个孩子都是家庭的希望,每一个折翼的天使都需要大家的关爱和帮助。山东天使健康救助团队和各个爱心医院、爱心力量,将持续尽力帮助病童的诊疗并减轻负担,为助力乡村振兴、健康中国的建设尽力。

文/图 记者 孙涛

# 古村有新景 桐花灼灼开

## ——巨野县金山文化旅游节暨第一届前王庄村桐花节掠影

春和景明,朵朵梧桐花绽放枝头。日前,第六届巨野县金山文化旅游节暨第一届前王庄村桐花节开幕,怒放的梧桐花和古老的石头民居吸引不少游人前来观赏游玩。

谷雨时节,满村梧桐花开,是前王庄村一年中景色最美的时候。巨野县核桃园镇前王庄村是一个有着约600年历史的国家级传统古村落,有“石头寨”的美称。前王庄村背靠白虎山,山顶有风景秀丽的白虎天池。村内现存石砌古建筑158栋,绝大部分保存完好。古建筑群多为四合院结构,全部由石块堆砌而成,具有典型的明清民居建筑风格。

石屋、石墙、石头巷……600年石头寨见证着历史变迁,通过实施生态修复,如今的前王庄村已成为乡村旅游胜地,正在实施全域旅游规划,通过发展观光旅游全面推进乡村振兴。



本报讯(记者 张红艳)4月23日,记者从市残联获悉:省残联与团省委等七部门联合举办首届山东省听力残疾青少年才艺大赛,并纳入“山青之星”省青少年风采展示活动。主题是“同心向党·致敬百年——百名听力残疾人致建党一百周年”。

据悉,大赛的目的是为丰富听力残疾青少年精神文化生活,展示听力残疾青少年自强不息的精神面貌,团结引领广大听力残疾青少年听党话、跟党走,以奋发向上的精神状态迎接建党100周年。主办单位是省文明办、省关工委、团省委、省科协、省文化和旅游厅、省残联、省学联、省少工委。

项目设置为语言类、器乐类、声乐类、舞蹈类、书法类、美术类、工艺制作类七个项目。语言类限朗诵形式。器乐类比赛包括各种民族乐器和西洋乐器,乐器种类不限。声乐类比赛包括歌曲、戏曲演唱等。舞蹈类比赛包括独舞、双人舞、三人舞、4人以上群舞形式。书法类比赛书体不限。美术类比赛为水粉、油画、素描、速写、国画、动漫画、电脑绘画等均可。工艺制作类比赛包括陶艺、剪纸、面塑、编织、绳艺、纸艺、蜡染等创作作品。

参赛对象为年龄在40岁以下(含40岁,计算时间截至2021年4月30日),具有山东省户籍或居住证,持有第二代《中华人民共和国残疾人证》(听力残疾)。参赛组别为幼儿组(6岁以下)、儿童组(7-12岁)、少年组(13-17岁)、青年组(18-40岁)四个组别。

比赛按照不同类别分为初赛、复赛、决赛三个阶段。初赛即日至4月30日,复赛5月1日至5月10日,决赛全国助残日期间。专家评审委员会将对语言类、器乐类、声乐类、舞蹈类决赛作品进行现场评审,确定最终获奖选手名单和获奖等次,并举行现场颁奖仪式。本次大赛按类别分别设置一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名,从一等奖获得者中评审选拔出德艺双馨的选手,授予“山青之星”荣誉称号。朗诵作品择优推报参加“畅听王卡杯”第三届全国听障朗诵大赛。获得三等奖以上作品的指导教师颁发“优秀指导教师奖”。根据参赛规模和获奖比例,评选“优秀组织奖”若干,用于奖励各市残联对活动的支持。此次大赛不收取报名费、参赛费。初赛由各市组织。复赛和决赛的评审费、会务费、宣传费由中国听力医学发展基金会“听见花开”公益基金承担。参赛作品概不退还,获奖书法类、美术类、工艺制作类参赛作品将结集出版,其他作品将进行集中拍卖,拍卖所得捐至“听见花开”公益项目,全部用于省听力残疾康复事业。所有参赛人员务必认真阅读《参赛须知》,未尽事宜另行通知。

大赛组委会联系方式:业务咨询联系人郭珊珊,联系电话:0531-86158928。组委会办公室(视频报送和作品邮寄)设在省青少年宫协会秘书处,联系人:冯文锦,联系电话:0531-82073719,13256687350,邮箱:13256687350@163.com,地址:山东省济南市市中区英雄山路2-1号。

同心向党 致敬百年